## "欢迎来到宜宾市翠屏区融 媒体中心暨新时代文明实践中 心,其中新时代文明实践中心分 为序厅、理想信念展厅、城乡巨变 展厅、五位一体展厅、家风家训展 厅、文明榜样展厅、翠屏文化展厅 和志愿服务厅。"5月4日,翠屏区 融媒体中心暨新时代文明实践中 心(简称"两中心")人头攒动,智 能机器人"小翠"正热情地向市民

当前,四川省宜宾市翠屏区 正以抓建设融平台、抓管理融理 念、抓整合融功能的"三抓三融" 模式推动"两中心"空间互联、云 端互通、阵地互动、机制互补、人 员互助、流程互促、资源互享、内 容互融、功能互生,形成共享一空 间、共建一矩阵、织密一张网、共 促一体化的良好格局。

讲解着。每天,这里都有不少市民

前来参观,感受翠屏区五大文明

### ● "两中心"融合 融出 发展新格局

"接地气、有温度"是市民对 新时代文明实践中心展厅的评 价。展厅展示的内容正是"两中 心"融合建设的成果之一。"展厅 中展播的内容是由'两中心'共 同商讨确定的,其中95%的图片 和素材选自融媒体中心,都是身 边好人、身边美景,很具有感染 力,市民看了自然觉得亲切。" 翠屏区新时代文明实践指导中心 实践部主任李伟介绍,"特别是家

大同市平城区大『家庭党校』拓展

(庆路街)

本报讯(思

瑜)今年以来, 山西省大同市

平城区大庆路

街道筹备组结 合全区"双百 工程"(实施 100 项牵引性

工程和培树

100 家示范党 组织),创新教

育模式,在党

员家中设立

"家庭党校",

把党员教育阵

地延伸到楼院

家庭,把党员

教育融入家庭

生活,切实将

党史学习教育

建好阵地。该街

道按照"小型、

高效、灵活、就

近"原则,以楼

精准选点,

引向深入。

风家训展厅播放的家风微电影 《向阳而生》,很多观众看了都热

宜宾翠屏区

《向阳而生》是根据翠屏区全 国最美家庭李有华家庭真实故事 改编而来的微电影。身边好人好 事加上精良的改编制作,是引起 群众共鸣的关键,也是"两中心" 发挥各自优势、相互协作的成果。 在整个制作过程中,融媒体中心 从媒体宣传角度出发提出要将大 道理以小故事的形式展现出来, 新时代文明实践中心对全区3个 全国最美家庭及1个全国文明家 庭的事迹进行比选,推选出李有 华家庭,再由融媒体中心跟进完 成微电影制作。

当前,翠屏区按照共享一个 物理空间、共建两个技术平台, 在空间融合中推动工作整合,推 动"两中心"线上线下平台联动, 形成网上网下同心圆。一方面, 在构建区实践中心、街道(镇)实 践所、社区(村)实践站"三位一 体"实践体系的同时拓展融媒体 中心基层覆盖范围。线上将所有 文明实践所(站)接入融媒体中 心大平台,实现实践活动开展实 时调度、实时监控、实时传播、实 时测评,并在客户端设置"实践 所(站)PK台"开展优秀文明实践 所(站)评选,以"线上流量"推动 "线下实效"。另一方面,对"两中 心"进行共同规划、共同研究、共 同协商,始终将"两中心"作为一 个整体统筹推进,融出发展新

# "两中心"深度融合 打造文明实践新路径

## ● 同频共振 让党的声 音"飞入寻常百姓家"

3月15日以来,为庆祝中国 共产党成立100周年,一场接着 一场以文艺节目形式向群众宣讲 党史故事的新时代文明实践活动 在翠屏区各街道、各镇集中上演。 每场活动都受到当地群众的热烈 欢迎。对此,志愿者赖维君感慨 道:"'两中心'融合以后,弥补了 许多短板。以前,我们惠民表演、 政策宣讲等信息总是缺少有效和 广泛的传播,参与群众不多。现 在,因为'两中心'紧密联系,我们 开展的活动能更好地传播开来, 而'两中心'共同策划也有效提升 了活动品质和创意。"

为更好地推动"两中心"深度 融合,翠屏区致力于构建"共同策 划一共同组织一分频报道一线下 展陈一双向反馈"的"两中心一大 脑"闭环工作机制,围绕"传播效 能"组织活动,围绕"群众需求"开 展宣传,围绕"数据反馈"改善工 作,推动实践中心人气、温度与融 媒体中心流量、热度优势互补,互 为带动,推动工作实效实现倍增。

同时,为进一步增强宣传的 亲和力、感染力,使理论宣传和思 想教育更具温度、更有活力、更接 地气,翠屏区在全区挑选优秀志 愿者成为融媒体中心"编外记 者",第一时间传递基层声音。翠 屏区宗场镇新时代文明实践所志 愿者彭春芳正是其中一员。通过

她不断上传相关新闻,宗场镇越 来越多的人了解并参与到了志愿 服务之中。彭春芳开心地说:"'两 中心'融合后,我们基层的声音传 播得更广更远。这种线上线下快 速联通,实现了'两中心'的资源 通融、内容兼融、宣传互融、利益

# ◉ 以"实"为主 融进百 姓心坎里

清明节前,翠屏区金秋湖镇 谢坝村书记通过融媒体中心客户 端,点单"消防知识讲解""文明祭 祀新风尚宣讲""森林防火须知宣 讲"志愿服务,中心接单后精准派 单,很快,由翠屏区消防大队志愿 者组成的团队就来到谢坝村,为 村民们开展了一场生动的宣讲。 而融媒体中心也对当天的活动进 行了网络直播,惠及全区。

这是"两中心"合力打通宣传

群众、教育群众、关心群众、服务 群众的"最后一公里"的生动体 现。为更快速有效地服务群众,翠 屏区在融媒体中心客户端上接入 了志愿服务小程序,通过客户端 实现人员注册、需求发布、项目预 约、指令发送等,建立了"中心制 单一群众点单一中心派单一所站 接单一志愿做单一群众评单-考核定单"的"七单"流程。同时, 为推进志愿服务精准化,中心实 时对群众"不捧场、不买账"的项 目进行整改或清退。截至目前,翠 屏区区已通过客户端招募注册志 愿者15.6万名,发布志愿项目

300 余个, 开展志愿活动 1000

"特别值得一提的是,最近收 到不少外地农民工党员点单党史 宣讲,中心精准派单,党史宣讲志 愿者组建'空中课堂'进行宣讲, 惠及800余名外地农民工。"李

在助力民生问题解决上,翠 屏区还将"两中心"平台建设成为 集"新闻+政务+服务+监督+电 商"于一体的综合服务平台,为全 区群众提供精准化、一站式、高效 率的综合信息服务。"两中心"在整 合志愿服务资源的基础上,在平台 接入政务服务、电商服务、生活服 务、信息发布、问政咨询等功能,坚 持以解决群众需求为中心,发动区 级各部门、各实践所、站入驻融媒 体中心客户端,在客户端开通"曝 光台""问政"等平台,为群众主动 提供便利的诉求表达渠道。

"'两中心'会结合相关情况, 实时更新调整志愿服务。"李伟 说,"当下,我们正在区委宣传部 指导下,联合全区多部门共同推 进党史学习教育品牌——'我为 群众办实事'志愿服务集市,活动 设计志愿服务项目70个,涵盖党 史宣讲、文化活动、健康体检、种 养殖技术培训、法律咨询等内容。 目前,全区已组织开展了18场志 愿服务集市活动。"

# 新时代文明实践观察

打 业

在资金

都镇、基地、

村

民

李小

用种

提业

充

销技产

百平台60个,

卉品

质,企

### 来,广西壮族自治区通 过实施"八桂家家幸福 安康工程"推动家庭文 明建设,充分发挥好家 庭家教家风在基层社会 治理中的重要作用,以 千家万户和睦健康促进 社会和谐稳定。广西壮 族自治区妇联最新统 计,近五年来广西各地 共涌现出13.8万户"最 美家庭",其中有10户 家庭荣获全国文明家 庭,180户家庭荣获全 国"最美家庭",96户荣 获全国"五好家庭"。

本报讯(刘莉)近年

近年来,广西妇联 结合新时期家庭出现的 新情况新问题,以实施 "八桂家家幸福安康工 程"为抓手,扎实推进家 庭文明创建、家庭教育 支持、家庭服务提升、家 庭研究深化"四大行 动"。通过寻找"最美家 庭"活动,开展机关"树 清廉家风 创最美家庭", 农村创建"广西环保妈 妈志愿服务队""绿色家 庭",成立"广西家庭教 育专家指导委员会",建 立"桂姐姐"家风家教巡 讲队,实施"父母成长计

划""广西家庭教育示范点""把爱带 回家""儿童之家"志愿服务等活动 推动家庭文明建设, 夯实家庭教育 阵地、队伍建设和公益服务

据不完全统计,至今广西壮族 自治区已创建"广西环保妈妈志愿 服务"示范点154个,组建"广西环 保妈妈志愿服务队伍"5000多支, 招募"环保妈妈"10万多人。18家 单位分别被评为"全国家庭教育创 新实践基地"和"全国家庭教育亲 子阅读体验基地"

# 安徽池州市 "举旗帜·送理论" 建党百年专题宣讲启动

本报讯(李玲)为扎实推进全 市党史学习教育,在社会上广泛营 造学习党史的浓厚氛围,近日,安 徽省池州市委宣传部、市委讲师团 组织开展的"举旗帜·送理论"建党 百年专题宣讲首场活动在贵池区 池阳街道古舜社区举办。本次专题 宣讲主题为:紧紧围绕习近平总书 记在党史学习教育动员大会上的 重要讲话精神,深入宣讲习近平总 书记关于党的历史的重要论述,宣 讲中国共产党百年奋斗的光辉历 程,宣讲革命先烈、英雄模范、时代 楷模的感人事迹,宣讲党的创新理 论和全市广大党员干部群众不忘 初心、牢记使命,奋力建设"经济 强、百姓富、生态美"的新阶段现代 化"三优池州"的生动实践,推动党 史学习教育深入群众、深入基层、 深入人心。

据了解,本次专题宣讲面向全 市广大干部群众,采取集中宣讲和 微宣讲巡讲两种形式进行,共计开 展30余场。

# 青海省玛多县: 四措并举提升基层党员干部综合能力素质

过"党员选、自己荐、组织聘"的 方式,确定党员中心户,在其家 中建立活动阵地,每个"家庭党 校"联系5-10名社区党员,每 名党员联系10户群众,实现学 教全覆盖。同时,结合各社区实 际,为党员活动提供固定场所, 确保建好"家庭党校"教学阵 地。截至目前,已成立4个家庭 党校,有28户家庭加入"家庭 微党校" 创新载体,丰富内容。办

栋为单位,设立"家庭党校"。通

好"五个"课堂,即理论课堂、 示范课堂、互动课堂、流动课 堂、线上课堂。定期组织开展 交流讨论活动,不预设主题, 由党员自由发言,借此了解 社区党员的所思所想所盼, 及时帮助大家解决生活中的 难题。邀请社区优秀党员、老 党员围绕党员作用发挥、社 区建设管理等热点难点问题 现身说教,增强活动的吸引 力和感染力。

加强指导,建立机制。社区 党支部确定1名委员作为联络 员,指导"家庭党校"开展工作。 建立党员学习制度,记载党员 基本情况,全程跟踪记录社区 党员日常表现。同时,充分发挥 "家庭党校"党员各自特长、爱 好,组建志愿服务队,开展各类 志愿服务。截至目前,已开展各 类志愿活动10余次。

近期,青海省果洛州玛多县 立足新形势下基层党员干部队 伍建设新需求,着眼于点,立足 于线,统筹于面,以提升政治理 论水平、强化服务基层意识、增 强综合能力素质为切入点,认真 组织开展基层党员干部培训工 作,为推动实施乡村振兴战略提 供坚强组织保障。

# 结合"内训+外训" 增强灵活性

玛多县紧紧围绕省委、州委 关于培训工作的要求,突出政治 理论、党史教育、党性教育、业务 知识能力等内容,对新任村(社 区)"两委"班子成员开展"课堂+ 实践""理论+观摩""党性+业务" 培训,组织各村"两委"干部赴日 谢村、措柔村等先进村集体经济 示范点现场观摩学习。充分利用 上海对口援建项目资金,推动基 层干部交往交流交融,实现人员 "走出去"、资源"带进来",拓宽 基层干部视野,从差距中借鉴发 展经验,从对标中提升自身水 平。截至目前, 玛多县基层党员、 基层干部培训班共计举办12次, 培训1790人次,外训共计105人 次,其中致富带头人赴上海交流 交往34人次。

## 精细"分类施训" 增强针对性

玛多县委组织部会同县委 党校组织开展训前研讨会,了解 不同培训需求,结合培训内容 和基层党员干部类别,纵横双 向延伸,制定丰富多样培训形 式。"横"向结合习近平新时代 中国特色社会主义思想、党的 十九届五中全会精神、党章党 规党史、党风廉政建设、乡村振 兴战略、巩固脱贫成果等不同内 容;"纵"向考虑村(社区)两委成 员、牧民党员干部、致富带头人

等的不同需求,坚持分级分类施 训,针对性、差别化安排学习培 训,织密织细培训网格,实现"精 准滴灌"。

## 发挥"传帮带"作用 增强实效性

玛多县以"传帮带"为切入 点,以帮带培养、实岗锻炼、实践 指导为抓手,提升基层干部解决 工作中实际问题的能力。机关干 部结合工作属性和擅长领域通过 下乡与基层党员干部交流讨论, 授人以渔,传带相关业务知识;驻 村队员、第一书记与基层村干部 形成"结对子、一带一、一带多"模 式,全方位覆盖,双向互动激发学 习动力,"传"出知识、"帮"出成 效、"带"出队伍,形成"一人懂、一 块懂、一片懂"局面,全面提升村 干部的工作能力和服务水平。成 立宣讲团,用通俗易懂的语言为 牧民群众解惑,实现服务群众的

根本目标,号召动员牧民群众积 极响应党中央决策部署,推动乡 村振兴提质增效。

### 融入"智慧式"培训 增强渗透性

玛多县整合培训资源,结合 "线上+线下"方式,通过远程教 育站点、学习强国、青海干部网络 学院、云上党建、微信公众号、微 信群等平台,将重要内容以藏汉 双语形式延伸到互联网平台,加 强宣传引导,打造基层党员干部 "微党校",方便基层党员干部随 时随地接受教育学习。利用远程 教育站点,通过视频教学对全县 32个村(社区)"两委"班子成员进 行互联互通网络培训。提高基层 党员干部政治站位,进一步把上 级政策研究好、落实好,推动基层 党建工作和乡村振兴战略同振同 频,为玛多县"十四五"规划开好 局、起好步提供组织保障。

# 广东湛江:海岛"小喇叭" 助力党史学习教育

本报讯(陈荔雅 何佩蒽)近段 时间,每到上午10时,广东省湛江 市霞山区爱国街道特呈岛村的"小 喇叭"都会准时响起,生动讲述波 澜壮阔的百年党史,让党史学习教 育走近群众身边、走进群众心中。

"我年龄大了眼睛不好使,看 点儿东西很费劲,这小喇叭传出 来的故事,讲的可是党的大道理, 让我们足不出户就能学习新的党 史知识,重温党的光辉历程。"有 着近40年党龄的老党员陈时听着 小喇叭里播放的党史故事深有感 触,"'小喇叭'现在是我们学习党 史的'随身听',十分方便!"如今, 村里许多党员干部、村民都养成 了每天准时听"小喇叭讲党史故 事"的习惯。

据了解,目前,爱国街道已收 集整理了党史学习音频资料,后续 将继续通过村中的"小喇叭"传递 党的声音,扎实打造党史学习有 "声"阵地,助力广大党员干部和村 民更好地学党史、颂党恩、跟党走。